

当下话题

党纪学习教育要“三到”

□ 邓永新

党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措，是全党的一件大事，必须做到“三到”。

党纪学习教育首先要坚持“心到”。俗话说，读书心细抽茧，练功功深石补天。全体党员干部要逐字逐句研读《条例》内容，坚决摒弃囫圇吞枣、不求甚解的粗放学习态度。要力求学纪、知纪、明纪、守纪，更要在心中明确党的政治纪律和政治规矩是什么，在工作和生活中牢固树立什么能干、什么不能干的认识。要把遵规守纪的信念内化为党员干部的言行准则，从而进一步增强广大党员干部的政治定力、纪律定力、道德定力、拒腐定力，始终做到对党忠诚、为民服务、坦荡无私、勇于担当。

党纪学习教育还要坚持“身到”，古语有言，其身不正，令而不行；其身不正，虽令不从。因此，广大党员干部要在工作和生活中把《条例》作为自身行为规范的“戒尺”，更要以《条例》这把“戒尺”规范自己身边的亲朋好友，不滥用手中的职权为自己和身边亲朋好友谋私利，要努力成为人民群众心目中不谋私利的典范。不仅如此，广大党员干部还要以《条例》为准绳，在工作和生活中自觉开展检视整改，力求做到边学习、边反思、边整改，做到知行合一，坚决不跨越党纪党规的政策红线，不越党纪党规的政策雷池。

党纪学习教育更要坚持“做到”。正所谓实干显担当，奋进正当时，广大党员干部要立足“干”字，在工作中贡献聪明才智。此次党纪学习教育的根本目的不是为了完成上级组织安排的工作，更不是为了应付上级组织的督导检查，而是应该实实在在地为群众办实事，从而把我党立党为公、执政为民的理念用一件件基层干部群众看得见、摸得着的实事落在一线。广大党员干部要把强化党纪党规意识和日常工作有机结合起来，把遵规守纪与敢作善为统一起来，着力提升想干事、能干事、干成事的能力，以实际行动推动党纪学习教育成果在一线落地生根。

人生箴言

做好群众事 守好群众心

□ 宋寒

人民就是江山，江山就是人民。作为百年大党，我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民是我们党执政兴国的最大底气。只有我们守住了人民的心，赢得了人民的支

持，受到了人民的拥戴，我们的革命才会取得胜利，我们的国家才会兴旺发达，我们的事业才会永远立于不败之地。

中国古代许多有良知、有担当、有责任心的诗人在不同时期写下了不少反映民心、民意和民生的不朽诗作。从屈原的“长叹息以掩涕兮，哀民生之多艰”到杜甫的“穷年忧黎元，叹息肠内热”；从于谦的“但愿苍生俱暖，不辞辛苦出山林”到郑板桥的“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声；些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”。古人尚能如此设身处地倾听百姓呼声、关心群众疾苦，今天的共产党人就更应该情怀天下、心系百姓，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所忧，时刻把群众的喜怒哀乐放在心上，把群众冷暖安危扛在肩上，只有这样，我们才能与群众同呼吸、共命运、心连心。

孟子曰：“民为邦本，本固邦宁。”人民是国家的基石和根本，群众是我们的衣食父母。古往今来，只有顺应民心，多兴利民之举、多办惠民之事、多行富民之策，人民才会丰衣足食，安居乐业；国家才会长治久安，太平无虞；江山也才会牢不可破，稳如泰山。所以，任何时候，我们都要把群众冷暖当作第一牵挂，把群众呼声当作第一信号，把群众利益需要当作第一选择。

行程万里，不忘初心。作为党员干部，我们要大力弘扬党的优良传统，践行党的群众路线，始终坚守为民情怀，强化宗旨意识，时刻牢记“群众利益无小事”，努力从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手，向实处使力、向小处落实，扎扎实实为群众做好事、办实事，做到凡是涉及群众实际利益的事情，再小也要尽心尽力办。凡是对群众有利、能调动群众积极性、积极性、主动性、创造性的事，即使再琐碎再棘手，也不要厌烦地去做，真正做到让群众感到我们的党是情为民所系，权为民所用，利为民所谋，我们的干部是关心群众疾苦，解决群众困难，维护群众利益的主心骨、贴心人。

说不白说

年轻干部身上要有“三股劲”

□ 吕凤雷

年轻干部作为党和国家事业发展的“排头兵”“突击队”，在新时代赶考路上要牢记初心使命、顽强拼搏进取，脚踏“三股劲”拔节孕穗、向阳生长，奋力跑好历史的接力棒。

脚足“咬定青山不放松”的韧劲。年轻干部要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增进对党的创新理论的学习理解，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基，把“旗帜鲜明讲政治”贯穿于学习工作生活全过程，立足工作岗位、时代发展、群众期盼，锤炼为民造福的过硬本领，真正把经历变成经验、把阅历变成能力，把向下扎根转变为向上生长的力量。

鼓足“惟公攘臂独争先”的闯劲。正所谓不破不立，只有冲破种皮的桎梏，钻出深埋的厚土，方能破土而出，接受阳光的照拂、雨露的滋润。当前，无论是在乡村振兴、项目建设，还是招商引资、防范化解风险等一线，都需要坚持干字当头、实

字为先，自觉涵养“天下兴亡、匹夫有责”的崇高追求和“功成不必在我，功成必定有我”的精神境界。年轻干部要勇于走出舒适圈，自觉做到重负重的担当者、攻坚克难的奋斗者，用实干诠释责任，用行动检验担当。

蓄足“宝剑锋从磨砺出”的拼劲。年轻干部身处日新月异的时代大势下，要以更加积极的态度去应对棘手问题，弘扬创新精神，以敢闯敢试、敢为人先的品格和勇气，打破老方法、破除旧思路、跳出舒适圈，敢于“自找苦吃”，面对“狂风暴雨”不退缩，沉着冷静从容应对，以新思维、新举措、新方法干出特色、干出亮点、干出成绩，带着期待与梦想去突破自我、打破常规、开拓创新，“敢啃最硬的骨头、勇涉浪急的险滩、善接烫手的山芋”，在全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中砥砺前行、建功立业。

汉江语丝

在青春赛道上勇敢追梦

□ 包本兰

在今年巴黎奥运会赛场，中国奥运健儿取得40金27银24铜的优异成绩。奥运赛场上不乏00后小将的身影。年仅17岁的全红婵，在跳水女子单人10米台比赛中，与陈芋汐组合夺得金牌。游泳男子4×100米混合泳接力决赛中由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐组成的中国队夺得金牌，打破了美国游泳队在该项目上长期的金牌垄断。除却小将，更是有“老骥伏枥志在千里”的拼搏进取与执着担当。36岁的马龙，夺得2024年巴黎奥运会乒乓球男子团体冠军，成为中国首位六金得主。奋斗正青春，奋斗正当时，中国人民、中国青年应该学习奥运健儿身上的品质与精神。

基层青年干部应该坚定自己的理想信念，只有坚定理想信念才能站得高、看得远，才能有搏击风浪和勇攀高峰的勇气。理想信念是共产党人精神上的“钙”，理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念或理想信念不坚定，精神上就会缺“钙”，就会得软骨病。基层青年干部要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想的理论成果，学习党的二十届三中全会精神，把握新时代发展格局，牢记党的宗旨，树立全心全意为人民服务的理想信念，真心实意为群众办实事、解难事。

基层青年干部要始终保持学习的劲头，只有始终保持学习才能长知识、增本领，才能有担当尽责和奋发有为的底气。“青年兴则国兴，青年强则国强”，奥运健儿们拼搏努力，于奥运赛场上神采飞扬，而基层便是青年干部奋战的赛场。要善于学习，培养过硬的能力素质，树立“活到老、学到老”的学习理念，要在常常学常新中提升综合素质，强化业务技能培训、网络技能培训、农业技术培训，增强为民服务才干。向前辈学习，向老党员、老干部学习，向人民群众学习，全方位提升自己，真正做到学以致用。

基层青年干部要始终保持团结协作的态度，只有携手共进才能扬其长、避其短，才能有拾遗补阙和统筹协调的劲气。青年干部工作经历单一，社会阅历较浅，缺乏实践经验，没有

想说就说

扣好人生第一颗扣子

□ 毛小丽

在市中心医院这片承载希望与健康的土地上，我完成了从青训实习生到实习护士带教老师的蜕变之旅。我的成长是“扣好人生第一颗扣子”的生动诠释，也是医院赢得老百姓深厚信任的缩影。

十余年前，我初入护理领域，恰如一张白纸，满怀对未知的憧憬和忐忑，是医院这片沃土，悉心培育了我。从学习基础护理技能到参与复杂病例的照料，每一步都谨记“严谨、关爱”的院训，如同穿衣扣子，从一开始就要正确、牢固。在前辈的指导下，逐步掌握了护理的艺术，也深刻认识到，医学不仅仅是科学，更是对生命的温柔以待。

随着时间的洗礼，当我逐渐从被指导的学生转变为指导者的角色，成为实习护士眼中那位严谨并济的带教老师，我更加深刻地体会到传承的重量。我将自己多年来积累的知识与经验，如同接力棒一般，传递给新一代的护理主力军，鼓励他们在临床实践中勇于尝试，同时也强调细致观察与同理心的重要性。当他们面临挑战，我会及时介入，正确示范，同时不忘安抚患者的情绪，维护那份珍贵的信任。在教授技艺的同时，我更注重传递对年轻一代的期许，引导他们在医学的瀚海中“扣好人生第一颗扣子”。我们一同在实践中学习，在错误中反思，在成功中积累，确保每一位实习生都能茁壮成长成为有温度、有技术、有担当的白衣天使。

安康市中心医院是一座医疗技术的殿堂，每一位医护人员始终不忘初心、牢记使命。我们深知，医院的每一份荣耀背后，都是对“健康所系，性命相托”承诺的忠诚践行。在这里，从实习护士到资深专家，每一个人都在用自己的方式诠释着何为“扣好人生第一颗扣子”，以专业和爱心，构筑起医院与患者之间的桥梁。因此，医院之所以深得民心，其根源在于全体医护人员始终将“人民至上，生命至上”的理念贯穿于每一次治疗、每一次护理之中，用实际行动诠释了何为真正的医者仁心，何为新时代医疗卫生事业的崇高使命。

观音河镇促进基层党组织争先进位

东木镇基层治理提档升级

本报讯（通讯员 祝志山）今年以来，汉阴县观音河镇坚持以“学”字为前提，以“准”字为关键，以“实”字为思路，以“干”字为支撑，扎实开展基层党组织“分类指导、争先进位”三年行动计划，着力推动全镇基层党组织后进赶先进、中间争先进、先进更前进。

全镇紧紧围绕“铸魂工程”工作机制，坚持党委领学、支部带学、党员干部集中学习和自学相结合的方式，组织开展集中学习、机关干部大讲堂、田间训、前沿训等灵活多样的理论培训，通过理论中心组、“三会一课”等学习制度，让镇村干部切实在勤学上见成效、在深学上下

真功、在会上求突破，通过全方位学习，锻造一支党性强、信仰坚定、综合素质过硬的干部铁军队伍，为全面推动基层党组织建设提供强大政治保障。

年初镇党委召开专题会议安排部署全年党建工作，对全镇基层党组织进行摸底、深入研判，结合“红线、防线、标线”划分标准，按照基层党组织自评、党员群众测评等程序，确定一类党组织2个、二类党组织4个、三类党组织2个。按照成果晾晒展示、季度督帮、集体观摩学习等方式，推动各村党组织互学互鉴、比学赶超，并且针对“三类”村党组织还实行“镇主要领导+联村领导+联村站所负责人+党建指导员”四级

包抓制度，强化督促指导，推动解决重点问题。

该镇以“两张清单”安排部署党建工作，将党员队伍建设、三会一课、主题党日、组织生活会等党建根基工作抓实。对一类党组织，依托镇主导产业，按照“一支部一品牌一特色”的要求，联村领导定期到村指导提炼亮点特色，并组织其他村党组织观摩学习，充分发挥一类党组织示范带动作用、典型引路的表率作用；对二类党组织，通过联村站所、党建办常态化督帮、“村村联”“第一书记组团服务”组织共建等形式，激发二类村党组织的主动性，形成互学互促、比学赶超浓厚氛围；对三类党组织进行深挖溯源、分类解决，综合运用“三张清单”及整顿措施推动问题整改。

将深化干部作风能力提升年活动和

工作负面清单管理深度融合，通过“包户联心提效”工作法和“十二看马上办”工作机制，着力解决群众急难愁盼问题，不断引导广大党员充分发挥先锋模范作用，突出强基固本，全面提升党支部标准化规范化建设水平，推动基层党建与乡村振兴同频共振、与基层治理互融共进、与中心工作相融相促，着力建强助推“和美锦绣观音河”高质量发展的组织体系。

本报讯（通讯员 胡浩）今年以来，紫阳县东木镇以建立健全共建共治共享的社会治理体系为目标，持续深化完善“三个一”机制，不断增强基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

镇党委书记任组长的网格化管理服务领导小组，建立完善“党建+治理+网格”基层治理模式，以联系服务群众包组联户工作机制为抓手，整合防返贫动态监测和帮扶网格，以村（社区）边界为准则划分9个总网格77个小微网格，由镇村干部、第一书记、中心户长、公益岗位等人员担任网格员，点对点联系服务群众4443户15162人，做到网格联系全覆盖、网格服务全覆盖，确保组织在网格中建立、队伍在网格中服务、隐患在网格中解决、矛盾在网格中调处。

深化“一线机制”夯基础。坚持以弘扬践行“四下基层”为统揽，以深化“三个年”活动为契机，探索推行实干在一线强引领、蹲点在一线破难题、解决在一线惠民生的服务在一线促发展、督导在一线抓落实“五个一线”工作机制，持续巩固提升辖区群众幸福感、获得感、安全感，为全镇经济社会健康发展提供了有力保障。同时，坚持基层治理线上线下相融合，依托小微网格微信群，坚持和发展新时代“网上枫桥经验”，推动社情民意在网上了解、矛盾纠纷在网上解决、为民服务在网上帮办。

好媳妇李储花：用爱撑起一片天

通讯员 刘杨 罗妍 图/文



在汉滨区双龙镇龙泉村的一户小院内，一大早李储花娴熟地铲起一捆玉米，不时俯身与坐在边上的婆婆聊上几句，这是她一天的开始。

2007年，缘分使李储花与龙泉村的顾登长结为夫妻，从相识、相知到育子……李储花一路走来，用爱为家撑

起一片天。

顾登长有两个“特殊”的哥哥，一个腿部残疾，一个重度精神障碍；母亲体弱多病，常年吃药；顾登长必须常年

在外务工才能支撑家庭日常开销，照顾两个幼子与一大家人的重担落在李储花一人肩上。“只要有我在，这个家就散不了！我还年轻能干，不能给社会添负担。”李储花坚定地说。

为了让丈夫安心在外务工，李储花跟孩子们搬去与婆婆和两位哥哥同住，每天为他们洗衣、做饭，悉心照顾，她总是家里睡得最晚、起得最早的人。

谈起这个好儿媳，婆婆泪眼婆娑地说：“都怪我身体不好，给孩子们添负担，吃药花这么多钱，这个好儿媳就像老天爷赐给我们家的礼物！”

“妈！你说什么呢！花不了多少钱！你还要活一百岁呢！”一旁洗着衣服的李储花笑着大声说。

平日里，即使再忙，李储花对家人的照顾也从未有过倦怠，为了帮助丈夫分担压力，她承包起菜园，养猪、养羊，每天起早贪黑地忙碌，以最坚毅的步伐带领这个家向幸福前行。

闲暇时光，李储花总是带孩子参与农事，教导孩子们帮大伯和奶奶做家务，她躬身力行将自己孝老爱亲的美好品质传递给孩子们，如今李储花的孩子们也像她一样孝顺，将这份爱与孝延续下去。

“我希望未来的孩子们正直善良，更要做有一个有爱心、有责任心的人，永远往前看，笑对人生。”李储花说。

龙山村党建引领 民宿经济快速发展

通讯员 唐露露

沿着541国道驱车向东前行，路过革命先烈廖乾五的故居，再行两三分钟，就进入了平利县八仙镇龙山村的范围。随着地势逐渐升高，公路开始变得蜿蜒盘旋，视野也逐渐开阔起来。连绵的层峦在白雾中若隐若现，如同一幅气韵生动的水墨画。道路两旁伫立着一栋栋风格各异的民居，其中很多都是民宿或者农家乐。

今年夏天，依托国家级4A景区天书峡的强大客源，再加上八仙镇龙山村19℃凉爽的品牌效应，龙山村所有农家乐和民宿爆满，一床难求，很多游客甚至主动要求住到农户的家里。游客们住在龙山，食在龙山，玩在龙山，激活了当地经济增长的一波热潮。

乡村民宿对促进乡村旅游、带动农村发展和村民增收、重塑自然传统村落、全面推进乡村振兴具有重要意义。前些年，当地政府就看到了其中发展机遇，以发展民宿旅游业为突破口，坚持党建引领，在龙山村先行先试，给龙山村旅游发展提供了系列支持，让龙山村走出了一条村集体经济壮大、农民增收致富的乡村振兴之路。

从安康中心城区来的游客陈先生说：“我好几年夏天来龙山村避暑，今年来突然感觉耳目一新了，和以前大有不同。住宿环境也比之前好了很多，方便了很多，住得安逸。我打算再住一阵子，反正一天吃和住总共也就100元出头，还是很划算的。”

如今，该镇已经完成50多家民宿、农家乐的提升改造，住宿标准、服务水平越来越高，客流量不断增加，带动近百户村民增收。仅今年7、8月，龙山村的民宿行业收入就接近500万元。

